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APPELLO  AI CANDIDATI  A SINDACO 

PER LE ELEZIONI AMMINISTRATIVE DEL 26 E 27 MAGGIO 2013
SCOMMETTERE SULL’EDILIZIA 

PER RIQUALIFICARE LA CITTA’ ED IL TERRITORIO 

PER DIFENDERE IL LAVORO

Il settore delle costruzioni è piombato nella recessione più grave dal dopoguerra ad oggi.  E’ il settore che più di altri paga gli effetti della stretta creditizia sulle imprese e sulle famiglie.

Dal 2009 l’edilizia ha perso il 30% degli investimenti. A soffrire sono tutti i comparti, dalla produzione di nuove abitazioni (-54,2%) alle opere pubbliche (-42,9%). Solo la riqualificazione degli immobili registra una tenuta (+ 12,6%).  Gli effetti sull’ occupazione sono stati pesantissimi. Nelle Marche hanno chiuso almeno 2.000 imprese  e 10.000 sono state le persone hanno perso il posto di lavoro. Dal 2009 il ricorso alla cassa integrazione è aumentato del 190,85%.
Per risollevare il settore delle costruzioni occorre una visione della città come bene pubblico e motore di sviluppo. In questo contesto l’edilizia può giocare un ruolo strategico come settore trainante per l’intera economia.

Chiediamo ai candidati a sindaco di scommettere sull’edilizia impegnandosi:

· a migliorare la qualità delle città rendendo le case accessibili a tutti, confortevoli, sicure, energicamente efficienti;

· a favorire la cantierizzazione delle piccole e medie opere di pubblico interesse finalizzate alla riqualificazione del  tessuto urbano e all’assetto del territorio

· a difendere la qualità del lavoro contrastando i fenomeni di illegalità e concorrenza sleale.

Chiediamo ai candidati a sindaco di adottare, nei primi 100 giorni del proprio mandato amministrativo, i seguenti provvedimenti:

CASA

· incentivare gli investimenti privati sulla sicurezza e sul risparmio energetico riducendo le tariffe degli oneri accessori per interventi che prevedano il recupero, l’ampliamento o la variazione d’uso del patrimonio edilizio esistente;

· creare le condizioni per aumentare l’offerta di abitazioni con contratto di affitto a canone concordato diminuendo o azzerando l’IMU; 

LAVORI PUBBLICI

· prestare più attenzione nella selezione delle imprese, istituendo un apposito albo degli operatori economici da utilizzare per l’affidamento dei lavori con procedura negoziata;

· scegliere l’offerta economicamente più vantaggiosa come criterio dell’assegnazione dei lavori, limitando al massimo il ribasso economico;

· favorire la cantierizzazione di opere pubbliche con una nuova logica di partecipazione pubblico – privato;

· snellire i tempi e le procedure per la scelta delle imprese ricorrendo alla stazione unica appaltante istituita dalla Regione Marche (SUAM);

LAVORO

· verificare la regolarità contributiva e retributiva delle imprese comunicando, per via telematica, agli enti preposti ai controlli le informazioni riferite al rilascio dei titoli abilitativi come il permesso di costruire, la denuncia di inizio attività (DIA) e la segnalazione certificata di inizio attività (SCIA)

· prevedere l’esclusione automatica delle offerte anomale nel caso di aggiudicazione dei lavori pubblici con il criterio del massimo ribasso.
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